

慕尼黑汽车撞人事件搅动德国大选

已造成36人受伤 袭击者为阿富汗难民

为期3天的第61届慕尼黑安全会议(慕安会)14日在德国慕尼黑开幕。本次会议的主题是“通过对话实现和平”,以应对全球安全挑战为重点,讨论包括全球治理、气候安全、国际秩序现状及地区冲突和危机等议题。

此前一天,慕尼黑发生小汽车冲撞人群事件,据德国警方14日通报,受伤人数已升至36人,部分人员伤情严重。袭击者当场被捕,系阿富汗难民,有居住许可。

本月23日德国联邦议院、即议会下院选举在即,最新事件使移民问题再次成为选战焦点之一。

疑有极端主义动机

警方说,13日上午10时30分左右,参加一场罢工集会的某服务业工会成员正沿着慕尼黑市中心一条路游行。嫌疑人驾驶一辆小汽车,超过跟在游行队伍后面的一辆警车,加速,撞入队尾。警员随后朝车开了一枪,将驾驶员当场逮捕。

警方确认,嫌疑人名叫法尔哈德·努里,现年24岁,来自阿富汗,2016年进入德国,住在慕尼黑,持有效居住许可,曾因涉毒和盗窃商店而在警方留档。按照一些官员的说法,他的避难申请被拒绝,但他找到工作,所以能够合法留在德国。

警方说,一些迹象显示嫌疑人怀有“极端主义动机”。《明镜》周刊报道,嫌疑人发动袭击前在网上发布宗教极端主义内容。

巴伐利亚州内政部长赫尔曼说,警方认为嫌疑人随机行凶,正好撞上示威人群。州司法部长格奥尔格·艾森赖希说,负责极端和恐怖主义案件的部门正在进行调查。

德国《每日镜报》14日援引慕尼黑总检察



■ 事发现场的受损车辆



■ 警察在慕安会主会场外加强警戒

新华社发

院高级检察官加布丽埃莱·蒂尔曼的话报道,袭击者在接受警方审讯时对犯罪事实供认不讳,承认自己故意驾驶汽车冲向人群。检方将以谋杀未遂、故意伤害和危险驾驶等罪名对其进行公诉。

德国总统施泰因迈尔14日上午在事发现场说,此次袭击事件的残忍程度令人愤怒和震惊,袭击者的意图可能为“无差别杀害”,他必须“依照法律为自己的错误负责”。

袭击事件连续发生

这起汽车撞人事件三周前,同在巴伐利亚州,一名两岁男童和一名男子在阿沙芬堡市一起幼儿园持刀袭击事件中丧生。嫌疑人是一名28岁阿富汗人,也是避难申请被拒绝。警方说他有精神病史。阿沙芬堡事件让移民问题迅速成为德国选战的中心议题。

去年5月和8月,德国西南部城市曼海

姆、西部城市索林根相继发生持刀袭击,造成死伤,嫌疑人分别来自阿富汗和叙利亚。索林根市袭击事件的嫌疑人同样是避难申请遭拒,本应已经离境。

去年12月,中部城市马格德堡圣诞集市发生汽车撞人事件,造成6人死亡。嫌疑人是一名医生,来自沙特阿拉伯,在德国定居多年。警方说他似乎有精神病。

朝野姿态日趋强硬

着眼于大选,德国朝野政党在移民问题上早已展现日趋强硬的姿态。

基督教民主联盟和基督教社会联盟组成的中右翼最大在野党联盟党主张对非法移民采取更强硬立场,呼吁在边境拦下更多人,在境内驱逐更多人。遏制外来移民同样是极右翼政党德国选择党的核心论述之一,其民意支持率仅次于联盟党。

来自基社盟的巴伐利亚州长泽德13日说:“不是第一次发生这种事了……我们下定决心,德国有些事必须改变,迅速改变。”基民盟主席默茨被视为下届总理最热门人选,他说治安是当务之急,“我们将执行法律和秩序,所有人在我们的国家必须再次感到安全”。

德国选择党共同主席爱丽丝·魏德尔在社交媒体写道:“这种事应该永远继续下去吗?移民(政策)现在就大转向!”

德国总理朔尔茨表示,慕尼黑发生了“可怕的袭击”,袭击者“必须受到惩罚,而且必须离开这个国家”。朔尔茨政府去年8月首次用飞机把一些定罪的阿富汗移民遣返回国。朔尔茨说,政府正准备再次这么做,“不是一次性,而是持续性”。但按照德国官方的说法,考虑到阿富汗的安全形势,要把非法移民驱逐回原籍国,非常困难。

胡若愚(新华社供本报稿)

美国为何重启对伊朗“极限施压”

专家分析

美国总统特朗普近期签署国家安全总统备忘录,表示将重新对伊朗采取“极限施压”政策。特朗普此轮“极限施压”主要有三项目标,包括伊朗不能拥有核武器和洲际弹道导弹、消灭所谓伊朗支持的“恐怖组织”网络、遏制伊朗发展导弹以及非对称武器的能力,可谓气势汹汹。

强化遏制“三板斧”

综合目前信息分析,特朗普对伊朗此轮“极限施压”依然从贸易、制裁与精准打击等三方面展开:

一是气势汹汹威胁石油出口归零,切断伊朗生命线。早在第一任期,特朗普就提出要将伊朗“石油出口”归零,这一目标也构成了特朗普对伊朗“极限施压”的核心要素。众所周知,石油经济是伊朗维持经济发展与财政命脉的核心支撑,美国将大棒打向伊朗的石油生命线,目的就是“断血”逼迫伊朗妥协。

二是不断“长臂管辖”,乱舞制裁大棒。特朗普指示美国财政部加大对伊朗的经济压力,包括对违反现有制裁的个人和实体实施新的制裁和执法机制。在美国制裁种类中,针对伊朗的制裁大多数采取“二级制裁”模式。所谓“二级制裁”就是不仅直接对被

制裁国的个人与实体进行打压,同时还会长臂管辖到与被制裁国进行交易的第三方个人与实体。

三是不择手段对“抵抗之弧”进行打击。特朗普政府高度亲以,因此对伊朗及其支持的“抵抗之弧”极端敌视。例如,也门胡塞武装在拜登政府时期一度被移出美国的外国恐怖组织名单,在2024年加沙冲突持续发酵后被列为制裁力度相对较低的“特别认定全球恐怖分子”。而特朗普在上台首日,就将胡塞武装重新列入外国恐怖组织名单。特朗普在第一任期中曾直接下令通过定点清除方式杀害伊朗革命卫队高级将领苏莱曼尼,在新的“极限施压”中,美国或以色列也必然会对伊朗及其相关武装组织进行更为强力的精准打击。

“疯狂施压”有算计

美国为何重启“极限施压”?

首先,以“疯狂施压”获得谈判成果是特朗普的一贯风格。通过施加巨大的经济和政治压力,让伊朗相信美国不惜采取任何手段阻止伊朗获得核武器。在特朗普看来,这种不确定性使伊朗更可能在谈判中让步。

其次,以色列的游说是影响特朗普此举的重要因素。特朗普政府中许多重要官员都对以色列持坚定支持态度,使得以色列对美国的的影响力进一步增强。而以色列与伊

朗早已势同水火,特朗普对伊朗此轮“极限施压”政策的公布时间正与以色列总理内塔尼亚胡访美时间重叠,体现了以色列对特朗普政策的影响。

最后,伊朗目前在中东的不利态势是导致特朗普试图通过“极限施压”牟利的重要动力。新一轮巴以冲突爆发以来,伊朗总体上在中东战略博弈中处于不利地位,“抵抗之弧”多个支点遭遇重创。对特朗普而言,这正是他施展“交易艺术”的时机。

不确定性仍很大

以压促谈是特朗普的目标,但中东局势的演进未必会如他所愿。

伊朗在美国重压下的反应未必是屈服。伊朗目前外交政策总体以稳健克制为主,但如果美国“极限施压”给伊朗生存带来严重威胁,伊朗的战略反制仍存在很大不确定性。

以色列也可能扮演破坏性角色。特朗普对伊朗的强硬姿态表明力挺以色列的立场,但不同于以色列,特朗普要平衡好对伊朗施压与在中东避免过多战略投入这两方面安排。而以以色列巴不得美国倾举国之力帮它一劳永逸消灭伊朗所谓“战略威胁”。因此,以色列是否会利用美国“极限施压”对伊朗采取更激进的行动,将是重大风险因素。

上海国际问题研究院西亚非洲研究中心副研究员 周亦奇

重返G7兴趣不大 俄罗斯更看好G20

据新华社莫斯科2月14日电 俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫14日说,俄罗斯对重返七国集团(G7)兴趣不大,俄方更看好二十国集团(G20)前景。

佩斯科夫表示,俄方一再强调,七国集团的重要性已大幅削弱,增长中心已经转移到世界其他地区。二十国集团更能反映全球经济发展驱动力,俄方对在二十国集团框架下继续开展建设性工作更有兴趣。

美国总统特朗普13日称,把俄罗斯赶出八国集团是个错误,应该让俄罗斯重返七国集团。

美联邦政府开始解雇试用期员工

据新华社华盛顿2月13日电 据美国媒体13日报道,美国联邦政府已开始解雇试用期员工,预计将影响数万人。

报道称,解雇联邦政府试用期员工的决定出自美国人事管理局,这些试用期员工任职时长通常不超过一年。人事管理局试用期员工也未能幸免,数十名该机构试用期员工13日下午遭解雇。

数据显示,截至2024年3月,联邦政府有22万多名员工任职时间不足一年。

美国退伍军人事务部13日证实,已解雇超过1000名“非关键岗位”试用期员工。该部门目前有超过4.3万名试用期员工,其中大部分处于“关键岗位”,不在裁员之列。

美国消费者金融保护局、教育部、能源部、总务管理局、国家核安全管理局等多个联邦机构也受到上述决定影响。

美国总统特朗普11日签署行政令,进一步推进联邦政府大规模裁员工作。据美媒报道,联邦雇员“大规模裁减”工作12日启动。

泰国警方逮捕10名涉王星案嫌疑人

据新华社曼谷2月14日电 泰国警方14日说,泰国逮捕10名涉嫌中国演员王星案的中国籍嫌疑人并已移交移民部门,以将他们遣返回中国。

泰国警方在声明中说,经调查,被捕的

10人属于一个长期在缅甸妙瓦底针对中国公民进行电信诈骗的犯罪团伙,涉嫌冒充泰国一家娱乐公司员工对王星实施诈骗。王星案后,这些人计划经泰国潜逃至柬埔寨,但先后在泰国多地被捕,被指控非法入境。

王星1月3日入境泰国,之后在泰缅边境失联。泰国警方1月7日将其找到并接回泰国。泰国警方称,经调查确认他为人口贩运受害者。王星已于当地时间10日晚离开泰国回到中国。